



特别关注

# 经常戴耳机 中青年成为耳鸣主力军

## 医生:3种耳鸣要警惕

耳鸣不是老年人的专利,中青年人才是耳鸣的主力军。经常佩戴耳机、生活不规律、工作压力山大等都是诱因。耳鸣不治真的会引起耳聋吗?



### 五大因素易诱发耳鸣

**疾病** 外耳耵聍栓塞、肿物或异物、中耳炎、迷路炎、乳突炎等。另外,外伤、心血管、风湿、内分泌、免疫相关疾病等均可导致耳鸣的发生。

**生活方式** 作息不规律、工作压力大、学习紧张、情绪调节能力较差也是耳鸣诱因。

**负面情绪** 被负面情绪困扰,尤其是常感焦虑、抑郁的人,更容易出现耳鸣。

**噪声** 经常接触噪声或是长时间佩戴耳机。长时间暴露在高音量下,尤其是通过耳机听音乐、玩游戏或看电影,不仅会引起耳鸣和耳痛,还可能会使内耳毛细胞功能受损,从而导致耳鸣和听力下降。这种损害通常是逐渐发生的,可能最初不易察觉。

**更年期** 更年期的女性也容易出现耳鸣,生活中有的人常会

出现高频耳鸣。

### 这三种耳鸣要警惕

**伴耳堵的耳鸣** 这很有可能是突发性耳聋的前兆。突发性耳聋是指突然发生的、原因不明的感音神经性听力损失,是一种主观性的耳鸣,其临床表现伴耳鸣、耳堵塞感。注意突聋后72小时内是黄金治疗期,治疗越早,听力恢复的可能性越大。

**搏动性耳鸣** 患者主观感觉到耳内有和心脏或血管搏动节律一致的声音。搏动性耳鸣一般是血管源性的,这种耳鸣大多和颅内以及头颈部的血管有关系,经过相邻的骨性结构、血管,血流声音传到耳蜗,从而使患者感到了耳鸣的存在。长时间搏动性耳鸣会严重影响生活、工作和睡眠,甚至引起抑郁、焦虑等精神障碍。

**单侧耳鸣** 听神经瘤的早期表现以单侧耳鸣为主。随着肿瘤

的增长可能会压迫脑干、小脑,导致功能异常,严重时会产生脑疝,危及生命。

### 学会调节还你“耳根清净”

**缓解焦虑情绪** 适当减少工作压力,转移注意力,积极参与社交活动等,同时保持心情愉悦。必要时可以寻找专业人士进行心理疏导。此外,不要过多关注耳鸣,很多人可能形成耳鸣—失眠—情绪焦虑—耳鸣加重,这样一个恶性循环。

**特殊职业做好防护** 对于从事相关噪声职业的人群,要做好声源的消声和隔音的防护工作,定期检测听力。

**戴耳机别超60分钟** 提醒喜欢戴耳机的小伙伴们,耳机可以戴,但一定要正确地戴。遵循3个“60”原则,音量不要超过最大音量的60%,连续听的时间不要超过60分钟,周围环境音最好不超过60分贝。此外,尽量避免在环境噪音较大的地方长时间佩戴耳机。因为此时需要调高音量来抵消外部噪音,容易造成听力损伤。如果必须在这些环境中使用耳机,建议选择降噪耳机以减少音量的需求。

晚上入睡时最好不要使用耳机。耳机尤其是入耳式耳机,长时间使用后会沾染耳垢、汗水和细菌。建议定期清洁耳机,尤其是耳塞部分,从而减少细菌滋生对耳道健康的影响。

**减少咖啡酒精摄入** 咖啡因、酒精和烟草会刺激神经系统,使耳鸣加剧。建议尽量减少咖啡、酒精的摄入,保持清淡饮食,避免吸烟。

此外,富含锌元素的食物对预防耳鸣有帮助,耳蜗的健康与锌密切相关。平时可以多吃含锌丰富的食物,如海鲜、瘦肉、鸡蛋等。

□杜晶艳

### 久鸣必聋,是真的吗?

“久鸣必聋”这一说法并不准确。科学研究表明,耳鸣本身并不会直接导致耳聋。耳鸣通常是其他健康问题的症状,而不是直接导致听力丧失的原因。例如,长期处于噪音环境中、耳部疾病、血管问题,甚至心理原因等都可能是耳鸣的诱因,而这些问题并不都会引起听力下降乃至耳聋。

### 科学用药

## 吃药“猛仰头”容易噎到

有时候,人们为了能顺利把药吞进肚里,往往采用“猛仰头”的方式。注意!这个动作很危险。



猛仰头会使水迅速流下,但药却留在口腔或食管中,无法顺利下咽,还可能刺激食管。最重要的是,突然的仰头吞咽动作,容易使药物进入气管,造成呛咳和误吸。一旦异物误入气管,可引起堵塞导致窒息,对于老年人或存在吞咽障碍的患者,反复呛咳,还容易引起肺部感染。

对于大部分药物,采用上半身保持直立的姿势(站立或者端坐),使食管大致与地面垂直,这样有助于药物快速、顺利通过食管抵达胃部,不易造成呛咳。

不同剂型的药物可以稍微改变服药时头部的姿势。

**药片** 密度比水大,易沉于水底,故服药时轻仰头,药片

就可以顺利达到舌根,再缓慢下咽就容易得多了。

**胶囊** 其密度小于水,易上浮,此时稍稍低头微含下巴,舌根的位置较高,可以使胶囊靠近舌根,同样利于吞咽。

胶囊普遍比药片大,如果依然觉得不好吞咽,可以尝试将胶囊的长边平行放置舌头,再缓慢低头吞下,对于长条状的大药片也可以采取这种方式服用。

**特殊剂型** 如舌下含服的药物、口腔贴片,可以不用直立的姿势服用。

□蔡晓容

### 医生提醒

## 超过40岁 每年查查肺功能



阻肺筛查,必要时进行肺功能检查明确诊断。

### ◆远离危险因素

**烟草烟雾** 慢阻肺最重要的危险因素是接触烟草烟雾,包括吸烟和被动吸烟。

**空气污染** 空气污染也是慢阻肺的常见原因。居家要注意有效通风,进行厨房通风改造和炉灶改造,使用清洁烹饪燃料,保持室内空气清新。当室外有浮尘或严重污染时,应记得及时关闭门窗,雾霾天气要减少外出或佩戴口罩。

**特殊职业** 特定职业容易暴露于粉尘、烟雾或化学品,也会增加慢阻肺的风险。

**发育不良** 婴幼儿和儿童,需注意预防呼吸道感染,减轻支气管-肺发育阶段的异常损伤。

据《北京青年报》

35岁及以上人群如果有下列任何一种情况,就是慢阻肺的高危人群:吸烟及二手烟暴露;儿童期反复的呼吸系统感染;接触粉尘及有害气体;常暴露于生物燃料、厨房油烟、空气污染等环境。

对于高危人群,当出现呼吸困难、慢性咳嗽、咳痰等症状时,需要前往专业医疗机构进行慢

### 家庭保健

## 不同体质 有不同泡脚常用方



生痤疮为主,吃辣会加重。可选用生薏米、赤小豆各20g。

**▲气虚质** 常表现为言语无力、疲乏,活动后气喘、耐力差,容易出汗感冒。可选用党参、黄芪各20g。

**▲瘀血质** 易长雀斑、蝴蝶斑、老年斑,痛经。可选用当归、川芎各20g。

**▲气郁质** 气不顺,神情抑郁,忧虑脆弱。可选用柴胡10g、白芍10g、枳壳10g。

**▲特禀质** 容易过敏。黄芪、山药、太子参各10g。

**▲平和质** 发黑,面红润,身材匀称,性格开朗。可直接用温水泡洗。

□刘畅

在通过泡脚调理身体之前,首先要对自己的体质进行评估,选对搭配方案,否则效果可能南辕北辙。比如,艾叶、红花、生姜,是最常见的中草药泡脚组合。对于阳虚伴有血瘀体质的人来说是适合的,但对于阴虚内热的人来说,会加重体内亢旺的虚火,导致失眠、盗汗、心烦等症状加重。

下面总结了一些不同体质中草药泡脚的常用方。

**▲阳虚质** 以怕冷为主要表现。可选用艾叶、生姜各20g。

**▲阴虚质** 以怕热为主要表现,伴有心烦热,手脚心热。可选用知母、黄柏各20g。

**▲痰湿质** 以身体胖为主,舌苔厚,四肢沉重。可选用茯苓、白扁豆各20g。

**▲湿热质** 以皮肤出油、面

### 运动健身

## 撸铁有技巧 蛮劲行不通

如今,越来越多的人热衷到健身房锻炼撸铁。在追求力量训练的同时,正确的锻炼方法同样重要。

**姿势很重要** 脚平放在杠铃下,双脚与肩同宽或稍宽,脚尖稍微外展。杠铃应位于脚背上,靠近身体。手握杠铃时,双手与肩同宽或稍宽于肩部,手掌向下。保持背部挺直,肩胛骨下沉,腹部收紧。

**动作要标准** 在抬起杠铃时,确保动作平稳流畅,避免突然抬起或过度使用背部力量。

□黄洪杰

深蹲时,控制下降速度,注意膝盖不超过脚尖,以防止不必要的膝盖压力。同时,保持背部挺直,以防止腰部受伤。

**量力而行** 每个人的身体状况和训练水平都是不同的。因此,在制订深蹲训练计划时,一定要根据自己的实际情况来合理安排重量、次数、深蹲幅度和休息时间,不要盲目模仿奥运选手的训练强度。如果在运动过程中感到不适,应立即停止锻炼,并寻求专业意见。